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Rozwiazanie zadania M 735. Pole
rzutu szescianu S stanowi, oczywisciej
polowe sumy pól rzutów wszystkich
scian szescianu} a wiec jest równe sumie
pól rzutów trzech scian o wspólnym
wierzcholku. Rozwazmy uklad
wspólrzednych, w którym ten wierzcholek
ma wspólrzedne (0,0,0), wspólne zas
krawedzie owych trzech scian zawieraja
sie w osiach ukladu. Wówczas pole rzutu
sciany zawartej w plaszczyznie x = O na
plaszczyzne o równaniu aj; + by + ez = O

wynosi lai/via' + b' + e2 Zatem

5 = lal + Ibl + lei
via' + b' + e2

Oczywiscie, 5 :::o: 1, bo 52 :::o: 1, a Z drugiej
strony

5 = [Ial.lbl.lel] 0[1,1,1] =
l[lal.lbl.lelJl

= 1[1,1,1]1' coser ~ V3,

gdzie er oznacza kat miedzy wektorami
[Ial.lbl.lelJ i [1,1,1].

Jakie oszacowanie mozna podac na
pole rzutu prostokatnego czworoscianu
foremnego o objetosci l?

Jan STEWART

© Copyright The Mathematicallnte/ligencer

Przekladu i druku dokonano za zgoda Autora i Redakcji Czasopisma.

************************************************************************

Prof. Archimedes

Instytut Matematyki Stosowanej

Uniwersytet w Syrakuzach

Komitet Badan Naukowych

Zespól Metalurgii
Aleksandria

Wniosek o sfinansowanie projektu badawczego nr KBN/MET /778/0043

Temat projektu: Analiza wykrywalnosci obecnosci metali nieszlachetnych

w próbkach zlota i srebra.

Wymagane wyposazenie: Wykladany marmurem zbiornik hydrostatyczny

z zainstalowanymi dwoma zaworami wodnymi (zawór wysokich temperatur,

zawór niskich temperatur) i jednym odplywem; jeden korek.

Kosztorys (w drachmach)
Aparatura

Materialy i przedmioty nietrwale (woda, mydlo, reczniki)

Inne koszty bezposrednie (ogrzewanie)

OGÓLEM

Wynagrodzenia

KOSZTY BEZPOSREDNIE OGÓLEM

Koszty posrednie 42l%

KOSZTY OGÓLEM

489

400

889

382

1271

Rozwiazanie zadania M 736.
Niech m bedzie najmniejsza sposród
liczb zapIsanych na szachownicy.
Jak latwo zauwazyc, na wszystkich
sasiednich polach tez musi znajdowac
sie liczba m. Prowadzac dalej to
rozumowanie stwierdzamy, ze na
wszystkich polach szachownicy napisano
liczbe m. W zaleznosci od tego, czy
m = 1995, spelniony jest Jeden lub drugi
Z wariantów tezy.

Czy teza zadania pozostame prawdziwa,
J<-sli w jego sformulowaniu zastapimy
slowo Ilnaturalne" przez "dodatnie"?

************************************************************************

Hipokrytes

Zespól Metalurgii
KBN Aleksandria

Hipnarchus ze Smyrny
Prezes Cechu Zlotników

Drogi Narku,

Jakis facet z matematyki w Syrakuzach przyslal mi podanie o grant. Wydaje

mi sie, ze to cos z Twojego podwórka. Bylbym wdzieczny za szybka recenzje,

bo termin mija za miesiac.

H~~ry~
************************************************************************
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Rozwiazanie zadania F 403. Gestosc
ladunku powierzchniowego u obliczamy
z prawa Gaussa zastosowanego do cienkiej
warstwy zawierajacej powierzchnie Ziemi

u = EO· Eo ~ _1,3.10-9 C/m2.

Calkowity ladunek Ziemi wynosi wiec

Q = 41rR2. U ~ _6,7.105 C.

Aby znalezc srednia gestosc objetosciowa
wypadkowego ladunku w powietrzu do
wysokosci 100 m, rozwazmy pionowy
cylinder o polu przekroju A, pomiedzy
poziomami O i 100 m. Z prawa Gaussa
zastosowanego do tego cylindra
otrzymujemy

Eo[A . E(O) - A . E(100)] =

= qwewn.walca = V Uq J

gdzie (ja to srednia gestosc objetosciowa
ladunku w walcu. Dostajemy wiec

_ Eo[E(O) - E(100)]
ea = 100 ~

~ 4,4.10-12 C/m' .

Rozwazmy teraz przewód o n nosnikach
pradu w jednostce objetosci, kazdy
o ladunku e. Niech poruszaja sie one
z predkoscia v. Wtedy przez jednostkowa
powierzchnie tego przewodu przeplywa
prad o wartosci natezenia j = n·e·v.

W polu Ziemi tylko ladunki dodatnie
docieraja do jej powierzchni zmieniajac
jej ladunek (przy zalozeniu braku innych
zródel ladunku). Wiec

du

dt = j+ = n+·e·v =
-l.j C

= 1,44·10 . E -- .Vsm

Przy powierzchni Ziemi mamy,
oczywiscie, E = Eo = -U/EO, dostajemy
wiec równanie zaniku ladunku

da -14 a (j
-=-1,44·10 -~---,
dt EO 600s

którego rozwiazaniem jest
u(t) = uoe-t/T, T = 600 s. Dla
u(t) = uo/2 dostajemy czas
polowicznej neutralizacji ladunku Ziemi
t = T . In 2 ~ 415 s ~ 7 min.

Hipnarchus ze Smyrny
Prezes Cechu Zlotników, Srebrników,

Brazowników i Zawodów Stowarzyszonych

Dr Hipokrytes

Zespól Metalurgii
KBN Aleksandria

Recenzja projektu badawczego nr KBNjMETj778j0043

Szanowny Panie Doktorze,

Po uwaznym przestudiowaniu projektu stwierdzam, ze nie przedstawia on

wielkiej wartosci. Co prawda, lista publikacji kierownika projektu jest dosyc

dluga, ale wyglada na to, ze nie ma wiele wspólnego z tematem badan. Trudno
mi dostrzec, jaki zwiazek ma teoretyczna analiza objetosci sfery czy tez

numerologia ziaren piasku z falszowaniem zlota metalami nieszlachetnymi.

Sugeruje wstrzymanie sie z finansowaniem projektu do czasu wyjasnienia

metodologii.
Hipnarchus ze Smyrny

[odreczny dopisek]

Hipku, ten gosc jest stukniety. Wywal to.
************************************************************************

Od: Krollikis

Do: Kleopatka

Kleo, skarbie, pchnij do tego Archomenidesa formularz z prosba o uzupelnienie

danych.
************************************************************************

Komitet Badan Naukowych
Aleksandria

Prof. Archimedes

Uniwersytet w Syrakuzach

Projekt badawczy nr KBNjMETj778j0043

Szanowny Panie Profesorze,

Ze wzgledu na prosbe naszych recenzentów bedziemy zobowiazani za nadeslanie

nam bardziej szczególowego wyjasnienia metod, które zamierza Pan zastosowac.
Hipokrates

(podpisane): z up. Kleopasta
************************************************************************

Apoloniusz

Instytut Matematyki Teoretycznej

Drogi Apoloniuszu, mam problemy z podaniem o grant. Tak naprawde,

to chce uzywac tego zbiornika hydrostatycznego jako wanny. Jak wiesz,

w kapieli przychodza mi do glowy najlepsze pomysly. Watpie jednak, czy takie
uzasadnienie zadowoli KBN. Masz doswiadczenie w pisaniu takich podan; co mi

doradzisz?
Archimedes

Instytut Matematyki Stosowanej
************************************************************************
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Rozwiazanie zadania F 404. Dla
uproszczenia przyjmijmy, ze obiektyw
zbudowany jest z soczewki skupiajacej
o ogniskowej f i umieszczonej przed
nia przeslony z kolowym otworem
o sredmcy D.

Rozwazmy wiazke promieni równoleglych
do osi optycznej, padajacych na
soczewke. Jesli klisza filmowa znajduje
sie w odleglosci ~y od ogniska soczewki,
powstanie na niej obraz o srednicy

D
a = -~y.

f
Gdyby swiatlo stosowalo sie scisle
do praw optyki geometrycznej,
to umieszczajac klisze w ognisku
otrzymalibysmy obraz punktowy. Tak
jednak nie bedzie, gdyz ze wzgledu
na dyfrakcje na przeslonie otrzymamy
plamke o srednicy

\J
b = 201D,

gdzie OlJest liczba bliska jednosci.
Umieszczenie kliszy dokladnie w ognisku
daje rozmycie dyfrakcyjne, poza
ogniskiem wplyw dyfrakcji nie jest
istotny, ale pojawia sie rozlllycie

geometryczne. Odsuwajac klisze o ~y

od ogniska nie pogarszamy jakosci
obrazu, jesli tylko rozmycie geometryczne
nie stanie sie zbyt duze. Oznacza to,

ze a nie moze byc wieksze niz b, jesli
nie chcemy pogorszyc jakoscI obrazu.
Z warunku a = b otrzymujemy

~y = 2\ (tr
(stala Olzastapilismy jedynka). Na zdjeciu
jednakowo ostry bedzie odlegly obiekt
(znajdujacy sie w nieskOllczonosci), jak
i obiekt w odleglosci x danej równaniem

1 l 1
:;:-+ J + ~y = J'

Uwzgledniajac, ze ~y « J dostajemy

. _ D2 _ 12 (~) 2
.1, __

2\ 2\ J

Dla pelnego otworu przeslony dostajemy

2,' = 725 m.

Dla maksymalnie przyslonietego
oi.Jiektywu mamy

x=llm

Archimedes

Instytut Matematyki Stosowanej

Drogi Arku, z dnia na dzien jest coraz gorzej. Ja tez mam klopoty. Nikt nie

wierzy w mozliwosc jakiegokolwiek zastosowania krzywych stozkowych; moga

mi nie odnowic w tym roku mojego trzyletniego grantu. Wam, "stosowanym" ,

jest latwiej. Spróbuj im wcisnac jakis kit.
Apoloniusz

Instytut Matematyki Teoretycznej
************************************************************************

Prof. Archimedes

Instytut Matematyki Stosowanej

Uniwersytet w Syrakuzach

Hipokrytes

Zespól Metalurgii
KBN Aleksandria

Szanowny Panie Doktorze,

W nawiazaniu do Panskiego listu z dn. 23. bm.; proponowana metodologia jest

uogólnieniem technik badawczych wprowadzonych przez wielkiego zlotnika

babilonskiego Habberkaddaszera (Proc. Baby!. Acad. Sci. 93 (337 p.n.e.)
173-224), w polaczeniu z moja wlasna koncepcja framnifikacji gramnulatów

bozwolpianowych poddanych bombardowaniu neutrinami. Mam nadzieje, ze to
wyjasnia wszelkie watpliwosci.

Archimedes
************************************************************************

Od: Krollikis

Do: Kleopatka Kleo, kochanie, poslij to do dziadka Pryszcza w Smyrnie.
************************************************************************

Hipnarchus ze Smyrny
Prezes Cechu ZSBZS

Dr Hipokrytes

Zespól Metalurgii
KBN Aleksandria

Recenzja uzupelnienia projektu badawczego nr KBNjMETj778j0043

Przedstawiona propozycja jest ewidentnie nierealistyczna i oparta na zasadach

od dawna uznanych za nie zwiazane z tematem. Uwazam, ze projekt nalezy
odrzucic.

Hipnarchus ze Smyrny

[odreczny dopisek]

Hipku, nie rozumiem z tego ani slowa, a jestem ekspertem, wiec to musza byc
bzdury.
************************************************************************

Od: Króliczek

Do: Kleopatka

Kleo, zlotko, zalatw odmownie tego calego Akrymoniusa z US. Stokrotne dzieki.
Przy okazji, czy jestes wolna w czwartek wieczorem?
************************************************************************
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Rozwiazanie zadania M 737. Niech
,. oznacza odleglosc miedzy srodkiem
symetrii wielokata W i jego brzegiem,
czyli promien najwiekszego sposród
zawartych w W kól o srodku w srodku
symetrii. Kolo to jest styczne do co
najmniej jednego z boków wielokata W,

a stad takze do drugiego boku bedacego
obrazem pierwszego w symetrii wzgledem
srodka symetrii W. Przedluzajac te
dwa boki otrzymamy zadane proste.
Istotnie, odleglosc kazdej z nich od
srodka symetrii W jest równa r, szerokosc
pasa pomiedzy nimi wynosi 21'. Teraz
wystarczy wykazac, ze ,. :5 1. Szacujac
pole kola przez pole wielokata W mamy
",.2 < 3 < ", wiec r < 1.

Czy w sformulowaniu zadania mozna
pominac zalozenie o srodkowej
symetrii W?

Komitet Badan Naukowych
Aleksandria

Prof. Archimedes

Uniwersytet w Syrakuzach

Projekt badawczy nr KBN/MET/778/0043

Szanowny Panie Profesorze,

Z przykroscia informuje, ze po dokladnej analizie Panskiego wniosku recenzenci
stwierdzili, ze nie spelnia on wymogów stawianych projektom badawczym
dofinansowywanym przez Komitet.

Hipokrates
(podpisane): z up. Kleopasta

Do wiadomosci:
Diplodonkus, Dziekan Wydzialu Matematyczno-Fizycznego Uniwersytetu
w Syrakuzach
Kierownik Dzialu Finansowania Badan Naukowych, Uniwersytet w Syrakuzach
************************************************************************

Dziekan

Diplodonkus

Anarchimoni us

Przewodniczacy Komisji
ds. Awansów i Zatrudnienia

Szanowny Panie Profesorze,

Zauwazylem, ze w przyszlym miesiacu Komisja rozpatruje przedluzenie
zatrudnienia dr. hab. Archimedesa. Pragne zauwazyc, ze jego podanie
o grant KBN zostalo odrzucone. Jak Pan wie, Rektor uwaza za sprawe
niezwyklej wagi utrzymanie wysokiego poziomu badan na naszej uczelni,
co oznacza, ze uniwersytet powinien zatrudniac jedynie naukowców tak wysokiej
klasy, by zapewnic doplyw duzych funduszy. Sadze, ze powinien Pan wziac pod
uwage zalecenia Kolegium Rektorskiego, choc, oczywiscie, nie jest moja intencja
wtracanie sie w sprawe dr. hab. Archimedesa ...
************************************************************************

Przeklad: Krzysztof CIESIELSKI i Marcin POZNIAK

Od Redakcji. Mozna sie zastanawiac, czy w zamieszczonym tekscie lana Stewarta
nalezalo tlumaczyc angielska nazwe National Science Foundation na Komitet Badan

Naukowych. W koncu kazdy, kto choc troche zna angielski (albo po prostu ma pod reka
slownik), stwierdzi, ze doslowny odpowiednik polski to nie Komitet Badan Naukowych,

lecz Narodowa Fundacja Nauki.

Tlumaczenie nie polega jednak na mechanicznym zastepowaniu slów jednego jezyka
ich wyszukanymi w slowniku odpowiednikami w drugim jezyku~ Umberto Eco, chcac
ukazac smiesznosc takiej procedury, pisal o kims, kto wloskie Lo spirito e pranto ma la

carne e de bole (duch ochoczy, ale cialo mdle) przetlumaczyl za pomoca slownika na
angielski jako cos w rodzaju whisky nie brak, ale mieso nieswieze. Wydaje sie wiec,
ze tlumacze dokonali wyboru wlasciwego. Polski Czytelnik tego tlumaczenia moze,
podobnie jak amerykanski czytelnik Intelligencera, pomyslec z rozbawieniem (lub
gorycza):

A to ci zbieg okolicznosci, nadeta firma, z która boryka sie Archimedes, nazywa sie tak

samo, jak najwiekSza w moim kraju instytucja przyznajaca granty na badania naukowe.

a ile nam wiadomo, bedzie to w pelni zgodne z intencja lana Stewarta.

Mamy ponadto nadzieje, ze nikt rozsadny o przypadkowa zbieznosc nazw obrazac sie
nie bedzie. W koncu Archimedes nie zyje od ponad 2200 lat, a swoje podania o grant
pisal w Aleksandrii. Zarówno amerykanska National Science Foundation, jak i polski
Komitet Badan Naukowych sa zas instytucjami dwudziestowiecznymi, z Aleksandria
i Archimedesem nie majacymi, Drogi Czytelniku, nic wspólnego ...
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